



2025

广州两会

干字当头拼经济 再造一个新广州

羊城晚报

广州市政协十四届四次会议今开幕

政协委员携“良策妙计”上会

羊城晚报记者 文艺 孙牧
梁怿韬 薛江华

2月19日，广州市政协十四届四次会议在广州白云国际会议中心开幕。18日下午，广州市政协委员们带着一份份来自羊城大街小巷、田间地头的提案及建议，向大会报到。

在委员报到现场，羊城晚报记者记录下委员们围绕广州市经济社会发展、教育民生、文化传承等热点话题的建言献策内容。

**锚定现代化产业体系
驱动生态和科技双引擎**

民营企业开放国家级科研项目申报通道；构建全周期金融支持体系，通过种子基金、投贷联动等工具精准扶持中小企业；以成果转化实效为导向，推行“先用后转”和后补助制度；落实税收普惠政策，组建产业创新联合体，构建龙头企业牵引的合作生态。

**关注历史文化传承发展
委员积极建言献策**

广州拥有2200多年的建城史，历史文化底蕴深厚。前来报到的广州市政协委员，对本土历史文化传承、对外展示等话题非常关注。

“每年通过考古发掘出土的各历史时期文物异常丰富，近年来的考古新发现，越来越受到公众关注。”广州市政协委员、广州博物馆馆长吴凌云，带着《关于建设广州考古博物馆（院）的提案》来到报到现场。吴凌云建议，依托广州市文物考古研究院（南汉二陵博物馆）附近现有的空余地带，建设一座考古博物馆（院），将广州近年来的考古成果进行展示、利用并全面保护。吴凌云还表示，整理、研究、宣传广州考古工作需要人才，但现有的广州市文物考古研究院

“促进民营企业参与国家重大创新，对提升广州市创新体系和实现高质量发展至关重要。”报

到现场，广州市政协委员徐科飞表示，要以“赋权、聚能、活水、护航”为主线，全面激发民企创新动能：推动“揭榜挂帅”等机制，向



2月18日下午，广州政协委员在白云国际会议中心报到 羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

编制人数严重不足，建议有关部门增加编制数量，提升广州整理、研究、宣传考古工作成效。

广州市政协委员徐强是一名龙舟运动爱好者。“龙舟的文化传承，目前仍然主要依靠一年一度的端午节。”徐强表示，他将参与龙舟运动市民的心声，写进《关于积极推动龙舟经济发展助力“百千万工程”乡村振兴的提案》，建议广州加强龙舟文化传承与创新、完善龙舟产业链、加强龙舟赛事活动统一规划、加强乡村基础设施建设。

**重视AI为教育赋能
委员为教育提质发声**

广州是“教育大市”，不少

政协委员关注教育领域民生问题，为广州教育提质积极发声。

“人工智能（AI）作为新质生产力的重要引擎，不仅代表了科技的前沿趋势，更是成为推动教育变革的关键力量，教育领域面临着从‘连接’到‘赋能’的转变。”广州市政协委员、广州医科大学副校长李建华近来对以DeepSeek、ChatGPT为代表的人工智能技术尤为关注，结合本职工作，她带来了《关于加强人工智能赋能基础教育高质量发展的提案》。她建议有关部门进一步加强顶层设计，系统出台人工智能赋能基础教育高质量发展的整体行动方案和配套保障政策。同时，要持续加大人工智能课程开发、教师培训、硬件设施等方面的投资力度，

推动广州在“人工智能+基础教育”发展方面取得更多实践性和引领性成果。

广州市政协委员谭国戬则关注学校课间餐的话题，他建议全市学校统一增加课间餐。“经调查发现，目前多数学校午餐时间安排在11点40分之后，而学生早上不到8点就需到校，这导致早餐与午餐间隔长达4个多小时。”谭国戬表示，早餐与午餐时间间隔过长，可能对学生的身体发育产生影响。他建议学校可以参考课后托管模式，优先考虑将课间餐纳入学校既有学生餐运维管理体系，或者引入具备专业资质和良好信誉的第三方公司来负责课间餐的运维工作，同时遵循家长自愿报名原则。

羊城晚报记者 柳卓楠

2月19日，广州正式进入2025年两会时间。回顾过去一年，广州人大不断创新代表工作方式方法，服务和保障人大代表更好依法履职。

大力推广联络站二维码，全年收到转办群众扫码反映事项2.3万余件，“民意码上说·实事马上办”在全省人大系统推广；426位市人大代表通过“代表随手拍”反映事项4009件；建立民情联络员制度，市人大代表与5322名民情联络员建立点对点联系；人大代表走进联络站，接待选民群众3.8万多人次，收集意见建议43万多条……2024年，广州以高质量代表工作不断丰富全过程人民民主广州实践。

**“代表随手拍”反映
事项超4000件**

“指尖履职”是广州市人大代表履职的一大特点。“代表随手拍，政府马上就办”为市民办了更多实事。人大代表在日常生活中发现社会问题后，用手机随手一拍，将相关情况反映到“广州人大i履职·代表随手拍”小程序上，相关部门收到消息就会即刻办理，代表还可实时查看办理进度。常常问题提出才几个小时，事情就得到了解决。

2024年全年，共有426位市人大代表通过“代表随手拍”反映事项4009件，与2023年相比，参与代表人数是2023年的1.37倍，反映事项数量是2023年的3.56倍。

为了方便群众反映问题，广州打造了“民意码上说·实事马上办”品牌，对全市604个代表联络站全部编号赋码，7200多名五级人大代表全部编组进站，群众既可进站反映问题，也可扫码代表反映问题。记者从广州人大了解到，2024年全年共收到转办群众扫码反映事项2.3万余件。

**代表与5322名
民情联络员建立联系**

过去一年，广州不断创新人大代表联系群众的新渠道、新方法。

代表联络站是代表联系群众的“民意窗”“连心桥”。

2024年，全市人大代表全年共进站接待选民群众3.8万多人次，收集群众意见建议43万多条。

除了代表联络站，广州人大还探索建立民情联络员工作机制。

黄石街道共有市人大代表3名，区人大代表13名，代表们平时都有本职工作，不能时时“蹲点”在社区，所以我们创新组建了“民情联络员”队伍，他们成为代表了解社情民意的联系人。”人大黄石街道工委负责人介绍。

2024年9月，广州市人大常委会出台了《广州市人大代表民情联络员聘任和工作制度（试行）》，人大代表常态化联系民情联络员工作进入规范化阶段。市人大代表与5322名民情联络员建立点对点常态化联系。

民情联络员来自各行各业，他们及时将新鲜准确的社情民意信息迅速反映给人大代表，成为人大代表的“好助手”。

**推动解决群众急
难愁盼问题1.4万个**

过去一年，广州人大对标大政方针，聚焦民生大事，组织代表开展深调研。

例如，围绕民营企业发展12个方面突出问题开展专题询问，组织代表开展调研视察，推动相关部门提出解决方案，取得良好效果。

聚焦民生关切热点难点题，组织五级代表积极参与电动自行车管理立法调研，围绕涉动电动自行车电池、加装改装管理法律法规实施情况，市、区联动发动各级代表深入516家销售和维修门店、301个路面执法点等开展执法检查，督促整改。

在代表主题活动方面，过去一年，广州人大围绕推进“绿美广州”生态建设与“百千万工程”实施，开展“人大代表林”植树、农村人居环境整治、电动自行车非法加装改装和电池安全隐患整治等群众关注度高的专题活动，做到“集中一个月、履职贯穿全年”，代表参与率创历史新高。据统计，2024年全市各级人大共建设人大代表表林102个、植树3.6万余株；组织开展专题调研795次、视察386次，推动解决群众急难愁盼问题1.4万个。

过去一年，广州不断创新人大代表联系群众的新渠道、新方法。

代表联络站是代表联系群众的“民意窗”“连心桥”。

为了让群众出行更方便 委员们写下这篇“同题作文”

羊城晚报记者 薛江华

广州正式进入“两会时间”，政协委员们也开启了高效履职模式——马不停蹄地调研、收集民意、撰写提案。在政协委员们看来，群众事无小事，比如群众出行等民生实事，更是牵动着委员们的心。为了方便群众出行，几位政协委员写下了这篇“同题作文”。

第一个提案者是广州市政协常委欧阳智鸿，他关注的是一段不太便捷的路。日前，欧阳智鸿来到天河区珠江花城小区南门附近开展调研。这里是青年路与岐山路的“T”字形交叉路口，周边聚集着多家制造企业及仓库。“道路经常堵塞，车辆无法通行。”“路很窄，车还多，走出去很方便。”附近的不少居民向他反映了对交通安全的担忧。

在此之前，欧阳智鸿曾收到一份群众建议——《关于打通姬堂长庚街（或丰乐北横街）与青年路城市道路的建议》，其中指出，天河区吉山村、岐山村及珠江花城与姬堂地铁站直线距离不到一公里，居民却要绕道步行一小时左右才能到达。

为了帮助周边居民解决出行难题，欧阳智鸿带来了《关于打通黄埔区姬堂长庚街与天河岐山路城市道路的建议》提案。他认为，珠江花城小区归属天河区管理，其东侧主要道路属于黄埔区地块，因此道路改造需加强两区合作，建议迅速按规划开工建设黄埔区大田山路，西延岐山路（茅岗路北延线）东接石化北路，全长2825米，双向六车道的市政主干道，尽快解决居民“出行难”的问题。

“微言亦有大义。”市政协委员刘根生几乎每年都会提出一到两个小切口提案。今年，他提交了7个提案，其中有两

个关注群众出行，一个是建议加快改造海珠广场小方砖机动车道，另一个则建议对客流量大的地铁口增加电梯配置。

就在不久前，刘根生到海珠广场进行实地调研，在一德路东段至海珠桥、海珠桥至泰康路西段、起义路南段机动车行驶路段，他都观察到路面存在坑洼不平的小方砖。当时是白天，他用手机软件进行了测试，发现噪声测试平均为70dB(A)，这已达到《声环境质量标准》要求的限值，而车辆经过小方砖损坏和连接节点时产生的噪声更大，瞬时噪声超过限值。在夜间环境下，该路段车胎噪音对附近居民休息产生影响。

刘根生据此撰写了一个百姓提案，建议将车行道小方砖路面更换为彩色沥青路面。他还建议增加电动车专用道，做到人车分流，安全行驶。

第三位提案者是市政协委员郑子殷。今年他从黄埔涌的无障碍设施改造入手，提出了名为“优化完善无障碍环境建设的‘发现—干预—介入’机制”的提案。他说，黄埔涌作为城市重要的滨水空间，其无障碍设施设备受关注。然而，在实践中存在常见设施使用效果不佳，需要反复改造的情况。

近期一次现场调研中，一名老人向郑子殷反映有些斜坡虽然建成，但坡度、材质都不够合适，最终还是要重建，既增加了成本，也影响了使用体验。这反映出无障碍设施建设须从源头抓起。为此，郑子殷建议建立前期共建机制，成立由残障人士代表、无障碍设计师、社区代表等组成的项目共建小组，在设计阶段即开展需求调研和方案论证。此外，还需建立无障碍专家顾问制度，从方案设计到施工监理全程把关。

AI浪潮来袭，千年商都广州如何破浪前行？

人大代表为广州人工智能发展建言献策

开栏语

千字当头拼经济，再造一个新广州。2025年广州两会于2月19日-2月23日举行。今年两会，代表委员们关注哪些建议？在中国式现代化的新征程上，广州如何扛起经济大市挑大梁的责任担当？2025年广州高质量发展的“密码”何在？即日起，羊城晚报推出《两会热话题》专栏，围绕广州经济社会发展热点议题进行探讨，为广州高质量发展建言献策。（柳卓楠）

羊城晚报记者 柳卓楠 徐振天 王沫依 卢佳琳

图/羊城晚报记者 梁喻

文/羊城晚报记者 柳卓楠 徐振天 王沫依 卢佳琳

图/羊城晚报记者 梁喻

近期，随着DeepSeek（深度求索）的爆发，AI浪潮再次席卷各行各业。人工智能是新质生产力的重要引擎，作为千年商都，广州如何在AI赛道发力？2月19日，广州进入2025年两会时间，AI也成为人大代表口中的两会“热词”。

推动“AI+垂直行业”深度融合；结合广州产业优势，打造AI大模型实践标杆城市；通过“技术研发一场景验证一商业化推广”闭环模式，鼓励中小企业接入AI技术；绘好“AI+教育”的育人施工图……围绕广州人工智能发展，人大代表们建言献策。

**广州市人大代表林枫：
广州有望成为“AI大模型应用之都”**

广汽、小鹏等）、医疗大模型（中山大学附属医院群）、商贸大模型（广交会、跨境电商），推动“大模型+机器人”“大模型+生物医药”等跨界融合，形成差异化竞争力。

构建协同创新生态方面，支持高校（如华南理工大学、中山大学）与企业共建联合实验室，定向培养AI工程化人才。

此外，他建议广州出台专项政策支持，设立大模型研发补贴，对国产算力采购、数据标注成本进行补贴。场景方面，在政务、交通等领域开放“沙盒”测试环境，鼓励企业参与城市治理（如台风应急响应、交通拥堵预测）。

林枫认为，广州须抓住大模型技术变革窗口期，形成“北京重基础研究、深圳强硬件、广州精场景”的差异化格局，有望成为“行业大模型应用之都”。通过深耕产业需求、强化区域协同，联动深圳算力、香港金融，广州或将成为中国AI大模型落地实践的标杆城市。

他建议，广州可将AI与汽车、医疗、商贸等传统优势产业结合，

“面对AI浪潮，广州需以务实和敢为天下先的态度来应对。”广州市人大代表、中移互联网有限公司项目管理专家张云慨建议，广州应将“AI技术+产业优势”转化为实体经济增长动能，通过政策支持、场景落地、生态协同等方式，在垂直细分行业加强应用，在AI浪潮中占据先机。

他建议，广州可将AI与汽车、医疗、商贸等传统优势产业结合，

“面对AI浪潮，